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INTRODUCERE 

Schimbările care se produc în mijlocul societății moderne, civilizate, ne-a determinat 

să privim cu mai multă atenție dinamica relațiilor interumane și, mai cu seamă, ne-a 

îndemnat să cercetăm tendințele de modificare structurală a conceptelor care au în centrul 

lor omul și evoluția socio-morală a acestuia. 

„Ideologia de gen” este una dintre „schimbările” ce se distinge ca fiind cea mai 

„dezirabilă” la nivelul societății moderne și descoperim că se încearcă „implementarea” la 

toate nivelurile. Nu întâmplător am utilizat ghilimelele. Am dorit să accentuăm terminologia 

utilizată de actele normative și în bibliografia de rigoare. Activități socioculturale foarte 

frecvente și poliforme sunt desfășurate în întreaga lume (și la noi în țară, deși mai puțin 

mediatizate) în ultimii zece ani. Acestea încearcă să construiască ideea de „identitate de 

gen” pe conceptul de „egalitate de gen”, iar teoretizările acestui demers se cristalizează în 

ceea ce numeam mai devreme „ideologia de gen”. 

În acest context, este necesar să fie luate în considerare evoluțiile noi și să fie 

adoptate principiile morale potrivite pentru a răspunde nevoilor actuale, păstrând în același 

timp tradițiile și valorile care continuă să fie relevante. 

Noi considerăm că este necesară o cercetare sociologică din perspectiva moral-

creștină a impactului pe care l-ar putea avea asupra societății românești (dar și asupra 

societăților celorlalte națiuni europene sau din oricare alt colț al lumii) aceste noi idei despre 

egalitatea de gen, care au dat naștere acelor tendințe de excludere a conceptului de gen 

biologic din discursul cotidian, fiind tot mai prezent în limbajul contemporan conceptul de 

„gen social”, care reprezintă un „rol asumat social”. 

 

ÎNCADRAREA LUCRĂRII ÎNTR-UN DOMENIU TEMATIC 

Lucrarea noastră cu titlul „Ideologia de gen. Originile și consecințele unei ideologii 

totalitare” reprezintă o  cercetare științifică din perspectiva moralei creștin-ortodoxe, care 

face apel și la metodele și perspectivele științelor umaniste pentru a dezvolta o viziune mai 

amplă, mai complexă asupra fenomenului „ideologiei de gen”, deoarece am observa că 

activități socioculturale de tot felul încearcă să construiască ideea de „identitate de gen” pe 

conceptul de „egalitate de gen”. 

Considerăm necesară o cercetare din perspectiva moral-creștină a impactului asupra 

societății românești despre egalitatea de gen, care a dat naștere tendinței de excludere a conceptului 

de gen biologic din discursul cotidian, „genul social” reprezintând un „rol asumat social”. 
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SCOPUL ȘI OBIECTIVELE GENERALE ALE CERCETĂRII 

Analiza impactului ideiilor despre egalitatea de gen și a tendințelor de a distinge între 

genul biologic și cel social, dintr-o perspectivă moral-creștină, este un demers complex și 

multidimensional. În acest sens, cercetarea noastră atrage atenția asupra următoarelor aspecte:  

a) Impactul istoric și social;  

b) Etica și teologia creștină;  

c) Dinamica egalității de gen în context social și religios;  

d) Dialogul public și educația. 

Credem că este o datorie a noastră, a tuturor, cu precădere și a mea ca absolvent de 

studii teologice universitare și ca slujitor al Bisericii lui Hristos, să depunem efortul necesar 

pentru a găsi răspunsuri la întrebările societății care pare să-și caute o nouă identitate, o „nouă 

haină”, invocând un drept legitim, un drept consfințit de Sfintele Scripturi – libertatea. 

Pornind de la conceptele promovate de creștinism, ca egalitatea în fața lui Dumnezeu a 

tuturor oamenilor, și dorind să repare unele inechități cu privire la modul de a aprecia statutul 

femeii în anumite comunități, a apărut militantismul pentru drepturile femeii, care s-a 

transformat de-a lungul anilor în feminism.  

Abordarea egalității de gen prin prisma religiei și a feminismului este un domeniu 

complex. Conceptul creștin, precum egalitatea tuturor oamenilor în fața lui Dumnezeu, au 

avut un impact asupra apariției și a evoluției feminismului. De exemplu, personalități biblice 

feminine precum Esther, în Vechiul Testament, sau Sfânta Fecioară Maria (în Noul 

Testament), precum și sfintele mironosițe sau sfintele ulterioare au fost figuri remarcabile în 

acest context. 

S-ar putea spune că feminismul, începând cu lucrările cele mai timpurii , a fost inspirat 

de principii ale egalității fundamentale și ale drepturilor umane universale, uneori reflectând 

idealurile creștine ale egalității, dar reorientându-le spre problemele concrete ale inegalității 

între bărbat și femeie și ale drepturilor femeilor în societatea seculară. 

Având la dispoziție mijloace tehnice moderne și accesibile care permit comunicare 

instantanee chiar la distanțe foarte mari, procesul de transformare a societății este extrem de 

rapid și greu de anticipat cum va arăta în viitorul apropiat. Acest fapt creează instabilitate mai 

ales în privința conceptelor tradiționale ca cel al „căsătoriei” sau cel al „familiei”. Toate 

aceste schimbări legate de statutul familiei sunt profunde, deși Art. 16.3 din „Declarația 

Universală a Drepturilor Omului”, integrată în legislațiile statelor europene, nord-americane și 

de majoritatea statelor moderne civilizate afirmă că „Familia constituie elementul natural și 

fundamental al societății și are dreptul la ocrotire din partea societății și a statului”. 
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IPOTEZE DE LUCRU ȘI DIRECȚII DE CERCETARE  

Considerăm că o mare parte dintre problemele pe care le implică aceste noi teorii sau 

ideologii sunt cauzate de terminologia utilizată, de definițiile pe care le asociază diferiților 

termeni inițiatorii unor demersuri la nivel global.  

Terminologia poate crea confuzie sau divergențe, mai ales în domeniile complexe 

precum cel al drepturilor omului. Definițiile exacte și coerența terminologică sunt esențiale 

pentru o înțelegere corectă și pentru implementarea eficientă a politicilor la nivel european și 

internațional. Când termenii sunt definiți în moduri diferite de diverse entități sau în diferite 

contexte, aceasta poate duce la neînțelegeri și la implementări incoerente ale legilor și ale 

reglementărilor. 

În arena internațională a drepturilor omului, asociațiile și organizațiile non-

guvernamentale își coordonează demersurile pentru a influența și a negocia definițiile și 

terminologia care vor fi incluse în documentele internaționale, recunoscând că modul în care 

sunt prezentate aceste concepte poate afecta acceptarea și aplicarea drepturilor la nivel global. 

Cuvântul „gen”, în Dicționarul explicativ al limbii române, reprezintă „distincția 

dintre ființele de sex masculin și cele de sex feminin” (DEX, 2016, sv: gen). Acestui cuvânt i s-a 

dat o nouă definiție la Convenția Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței 

împotriva femeilor și a violenței domestice, din 11 mai 2011, la Istanbul, ratificată de România în 

29 februarie 2016. În documentul Convenției,  în cadrul  articolului 3, numit „Definiții”, se 

precizează înțelesurile a șapte termeni și sintagme între care și cel de „gen”, care se află într-o 

oarecare contradicție cu DEX-ul: „gen va însemna rolurile, comportamentele, activitățile și 

atributele construite social, pe care o societate dată le consideră adecvate pentru femei și 

bărbați”. 

Am solicitat și primit un răspuns edificator de la Avocatul Poporului cu privire la ratificarea 

Convenției de la Istanbul în țara noastră (Anexa 1). Intenția noastră a fost să identificăm 

terminologia cu care operează ideologia gender, să clarificăm și să nuanțăm din perspectiva moralei 

creștine sensurile principalelor concepte, cum sunt cel de „egalitate” sau cel de „libertate”.  

Referitor la politicile publice, perspectiva moral creștină poate oferi o bază de 

argumentare pentru politicile care promovează demnitatea umană, justiția și binele comun, 

totodată reținând anumite concepții tradiționale despre familie și comunitate. 

În încercarea de a clarifica termenii importanți ai „ideologiei de gen” și de a-i nuanța 

din perspectiva moralei creștine, este esențial să recunoaștem că, în cadrul tradiției creștine, 

există o diversitate de interpretări și opinii cu privire la egalitate și libertate. 

Din perspectiva tradițională, „genul” este adesea asociat cu sexul biologic, 

considerând că există diferențe intrinsece și esențiale între bărbați și femei, dorite de 
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Dumnezeu și care au implicații asupra „rolurilor de gen”, a structurii familiei și a practicii 

ecleziastice. Aceste diferențe pot influența politicile publice care încurajează o structură 

familială specifică și „roluri de gen” bine definite. 

În context creștin, egalitatea este înțeleasă ca egalitate în demnitate în fața lui 

Dumnezeu, indiferent de sex sau „rolurile de gen”. Bărbații și femeile sunt creaturile 

înzestrate cu chipul lui Dumnezeu și sunt egali în ochii Lui. Din perspectiva moralei creștine, 

ne-am propus să evidențiem care este egalitatea de facto? Și, de asemenea, ce fel de libertate 

ar trebui să fie consolidată în societatea actuale? Astfel, demersul nostru de cercetare a supus 

analizei impactul „ideologiei de gen” asupra moralității societății creștine românești.  

 

METODOLOGIA DE CERCETARE  

Este important să precizăm că „ideologia de gen” nu este un monolit, ci cuprinde o 

gamă largă de teorii și practici care pot avea în comunitățile creștine atât efecte pozitive, cât și 

negative, în funcție de cum sunt implementate și percepute într-o societate anume.  

Pentru a înțelege percepțiile și experiențele legate de „ideologia de gen”, ne-au fost 

utile mai ales metodele specifice domeniului sociologiei, care au sprijinit cercetarea calitativă, 

mai ales interviurile semi-structurate și grupuri focale organizate cu membrii comunității 

creștine,. 

a) Interviurile semi-structurate și grupurile focale sunt metode calitative de cercetare 

extrem de eficiente pentru a adânci înțelegerea percepțiilor și a experiențelor membrilor 

comunității creștine legate de „ideologia de gen”.  

Prin discuții deschise, interviurile au oferit participanților posibilitatea de a-și exprima 

opiniile în propriile cuvinte, ducând la o mai bună înțelegere a sentimentelor și a 

convingerilor personale. Flexibilitatea discuțiilor ne-a permis să explorăm teme neașteptate 

care au apărut în timpul discuției, dând astfel posibilitatea unei înțelegeri mai profunde a 

fenomenului implementării „ideologiei gender” în cadrul unor programe de studii 

universitare. Prin discuțiile nonformale cu partenerii de dialog ne-au fost dezvăluite 

perspective personale pe care metodele cantitative nu le-ar fi putut descoperi. 

De asemenea, grupurile focale organizate cu tinerii din parohie sau elevii din mediul 

liceal au încurajat dialogul între participanți, ceea ce a dus la noi perspective pe care un dialog 

cu un singur partener nu le-ar putea oferi, deoarece dinamica de grup a scos la iveală normele 

sociale și presiunile din comunitatea creștină legate de „ideologia de gen”, precum și modurile 

de sprijin sau rezistență față de aceste norme. 
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Astfel, rezultatele adunate din aceste interviuri și grupuri focale ne-au oferit o imagine 

mai clară asupra modul în care „ideologia de gen” și moralitatea creștină se pot influența 

reciproc. Aceste dialoguri pot servi ca bază pentru dezvoltarea unor dialoguri mai ample, dar 

și pentru formularea unor răspunsuri teologice și practice la „problemele de gen” 

contemporane. 

b) Analiza textului și discursului este o altă metodă științifică utilizată pentru a 

examina cum „ideologia de gen” este abordată în literatura religioasă creștină contemporană 

și în declarațiile oficiale ale comunității creștin-ortodoxe. 

Analiza textului și a discursului în contextul literaturii religioase creștine, precum și a 

declarațiilor oficiale ale Bisericilor Ortodoxe autocefale este un demers complex care necesită 

o bună înțelegere a doctrinelor teologice, prin apelul la omiliile, comentariile și predicile 

Sfinților Părinți, care au explicat învățăturile regăsite în Sfintele Scripturi sau au ușurat 

înțelegerea tradițiilor bisericești. 

În acest sens, am examinat interpretările biblice și doctrinare având în vedere tâlcuirile 

Sfinților Părinți Bisericești, dar și scrierile teologilor contemporani. Acest lucru ne-a ajutat să 

realizăm o analiza a scripturilor și a învățăturilor bisericești cu privire la rolurile soților în 

cadrul căsătoriei. Am sesizat diferențele între practicile și învățăturile din trecut și tendințele 

actuale în diferitele comunități. Analiza unor cazurilor specifice (Biserica Greciei) ne-a 

descoperit o poziție fermă asupra modului în care bisericile tratează subiectele legate de 

„egalitatea de gen” și de drepturile comunității LGBTQ+. 

c) Studiul de caz este o altă metodă care ne-a oferit informații importante cu privire la  

reacțiile comunităților creștine la schimbările legislative naționale sau din alte țări ce țin de 

domeniul „ideologiei de gen”. 

Studiul de caz este o metodă de cercetare folosită în multe domenii, inclusiv în 

sociologie și alte științe sociale, pentru a examina reacțiile și interacțiunile comunităților față 

de schimbări legislative sau sociale. Folosind această metodă, cercetătorii pot colecta date 

detaliate și pot obține o înțelegere profundă despre comportamentele, percepțiile și 

răspunsurile comunităților față de legislația legată de chestiuni sensibile. Studiile de caz 

permit analiza aprofundată a contextului particular al unei comunități și a modului în care 

cadrul legal și cultural influențează normele și valorile comunității respective. 

 

LIMITELE CERCETĂRII 

În ceea ce privește limitările cercetării, a trebuit să ținem cont de context și delimitări 

specifice. Originile discuțiilor despre egalitatea de gen pot fi de-a lungul timpului urmărite înapoi 

la mișcările feministe și filosofia politică. De exemplu, Simone de Beauvoir în cartea sa, „The 
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Second Sex”
1
, publicată în 1949, a făcut o distincție între sex și gen, sugerând că tradițiile sociale 

constrâng femeile să-și asume roluri specifice în detrimentul unor oportunități egale cu bărbații. 

Identitatea de gen și impactul acesteia asupra moralei creștine este un subiect complex, 

iar cercetarea în acest domeniu poate întâmpina mai multe limite și provocări: 

1. Diversitatea interpretărilor teologice. Identificăm diferite interpretări teologice și 

etice în interiorul creștinismului, de unde și perspective diverse asupra identității de gen. 

2. Provocări metodologice. Selectarea și interpretarea surselor, definirea clară a 

termenilor folosiți, precum și aplicarea corectă a dogmelor teologice sunt toate aspecte 

metodologice care pot fi dificil de utilizat. 

3. Sensibilitatea subiectului. Identitatea de gen este un subiect personal și sensibil, 

care implică respectarea demnității persoanelor implicate. 

4. Reprezentativitatea datelor. Este dificil să se realizeze studii care să fie 

reprezentative pentru toate perspectivele creștine, dată fiind diversitatea comunităților și 

practicilor din întreaga lume. 

5. Aspectele etice. Cercetarea implică adesea dileme etice și necesitatea respectării 

intimității și a confidențialității participanților în probleme religioase sau de identitate de gen. 

6. Interdisciplinaritatea necesară. Pentru a cuantifica impactul identității de gen 

asupra moralei creștine este nevoie de colaborări între diferite domenii: teologie, etică, 

sociologie, psihologie și științele sănătății. Limitarea analizei la o singură disciplină ar putea 

duce la înțelegerea distorsionată a fenomenului. 

7. Lipsa de date pe intervale lungi de timp. Studiile transversale nu pot stabili direcția 

relațiilor cauzale și de aceea există nevoia de cercetări de lungă durată pentru a observa 

evoluția atitudinilor și convingerilor legate de identitatea de gen în rândul creștinilor. 

8. Limite în procesul de generalizare. Eșantionarea arbitrară conduce la rezultate ce nu 

se pot generaliza pentru întraga creștinătate,  cu toate contextele geografice sau culturale. 

9. Prudența în aplicarea principiilor. Când se abordează chestiuni legate de 

identitatea de gen și morală creștină, trebuie ținut cont de complexitatea fiecărui caz în parte. 

Cercetarea privind egalitatea de gen este una multidimensională, fenomenul este o 

provocare globală cu implicații care traversează granițe culturale, economice și politice, iar  

analizele noastre s-au confruntat cu limitări semnificative care au necesitat prudență, 

sensibilitate și o abordare interdisciplinară. 

 

                                                 
1
 Textul inițial a fost publicat în Franța de Librăria Gallimard, în anul 1949, sub titlul Le Deuxième Sexe. Mai 

apoi a fost publicat pentru prima dată în limba engleză în Marea Britanie în anul 1953 și retipărit în anul 1956. În 

limba română apare la editura Humanitas, cf. Simone de Beauvoir, Al doilea sex. I. Faptele și miturile. II. 

Experiența trăită, traducere şi note de Marieva Ionescu și Elena Ciocoiu (vol. I), Iuliana Glăvan și Cristina 

Balinte (vol. II), editura Humanitas, 2022. 
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CUPRINSUL LUCRĂRII 

 

INTRODUCERE 

CAPITOLUL I: TEORIA IDENTITĂȚII DE GEN, O IDEOLOGIE TOTALITARĂ 

ÎMPOTRIVA NATURII (FIRII) 

1.1 Precizări terminologice  

1.2. Problema gramaticii masculine  

1.3. Conferirea unor sensuri noi noțiunilor vechi  

1.4. Inovații lingvistice  

1.5. Implicațiile juridice ale unor „afirmații denigratoare”  

 

CAPITOLUL AL II-LEA: IDEOLOGIA DE GEN – NAȘTEREA ȘI DEZVOLTAREA 

FENOMENULUI 

2.1. Rădăcinile psuedoștiințifice ale revoluției sexuale  

2.1.1. Alfred Kinsey: raportul kinsey și scara Kinsey  

2.1.2. Experimentele (eșuate) ale doctorului John Money  

2.2. Premisele unei identități istorice a ideologiei egalității de gen  

2.2.1. After the Ball: un manual de tactici ale mișcării homosexuale  

2.2.2. Conferința Mondială a Femeilor de la Beijing  

2.2.3. Utilizarea lui „gen” în detrimentul lui „sex”  

2.2.4. Gender mainstreaming – integrarea gender în politici de egalitate  

2.2.5. Impactul moral al gender mainstreaming în România creștină  

2.3. Ideologia egalității de gen – dezvoltarea fenomenului  

2.3.1. Ideologia egalității de gen și criza identitară a generației anilor '80  

2.3.2. Judith Butler – cea mai puternică voce a ideologiei de gen  

2.3.3. Ideologia egalității de gen și studiile universitare în România  

2.3.4. Ideologia gender în Canada – studiu de caz  

 

CAPITOLUL AL III-LEA: IMPACTUL SOCIOPOLITIC AL IDEOLOGIEI GENDER 

3.1. Ideologia gender – perspectivă sociopolitică  

3.1.1. Neomarxismul  

3.1.2. Teoria gender  

3.1.3. Gender mainstreaming  

3.1.4. Implicațiile morale ale gender mainstreaming  

3.2. . „Neomarxismul” și „ideologia gender”  

3.2.1. Școala de la Frankfurt  

3.2.2. Urmașii americani ai Școlii de la Frankfurt  

3.3. „Corectitudinea politică” – originea ideologică și ideile promovate  

3.3.1. Originea ideologică a „corectitudinii politice”  

3.3.2. Marxismul economic și marxismul cultural  

3.4. „Corectitudinea politică” – repere istorice  

3.4.1. De la Platon la Marx și Armata Roșie  

3.4.2. Antonio Gramsci și Georg Lukács  

3.4.3. Theodor Adorno și Herbert Marcuse  

3.5. Marxismul cultural, ideologia de gen și „corectitudinea politică”   

3.6. Deconstructivismul, învățământul și „corectitudinea politică”  

3.6.1. Deconstructivismul – originea și scopul  

3.6.2. Învățământul și „corectitudinea politică”  

 

CAPITOLUL AL IV-LEA: MORALA CREȘTINĂ ȘI IDEOLOGIA IDENTITĂȚII DE GEN 
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4.1. Elemente de morală creștină în relație cu ideologia de gen  

4.2. Viața – darul lui Dumnezeu – și sensul ei în creație  

4.2.1. Viața în societatea tradițională și în cea contemporană  

4.2.2. Identitatea de gen, unicitatea și irepetabilitatea persoanei umane în calitatea de 

„chip al lui Dumnezeu”  

4.2.3. Omul în Sfânta Scriptură  

4.2.4. Omul în scrierile unor Sfinți Părinți  

4.2.5. Motive ale necesității reconsiderării ființei umane  

4.3. Complementaritatea bărbat-femeie ca bază a comuniunii și a unității familiei  

4.3.1. Cuplul adamic și urmașii lor  

4.3.2. Bărbații în „Sfânta Scriptură”  

4.3.3. Femeile în „Sfânta Scriptură”  

4.3.4. Rolul femeii în scrierile unor Sfinți Părinți  

4.3.5. Taina Cununiei – pecetluirea comuniunii dintre bărbat și femeie  
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PREZENTAREA CAPITOLELOR LUCRĂRII 

În prima parte a lucrării noastre, evidențiem faptul că, pentru mișcările feministe mai 

vechi sau mai noi, o problemă destul de serioasă o reprezintă utilizarea, pentru a denumi 

activități umane, a cuvintelor cu forme gramaticale de genul masculin. Astfel că, primul 

subcapitol a fost numit Problema gramaticii masculine. Aici, subliniem importanța pe care 

mișcările feministe – fie din trecut, fie contemporane – o acordă provocării reprezentate de 

folosirea termenilor gramatical masculini pentru a descrie activități umane.  

Din dorința de a depăși unele bariere lingvistice, limbajul discursurilor ce integrează 

perspectiva gender a fost nevoit să dea sensuri noi unor cuvinte vechi. Acest aspect a fost 

abordat în subcapitolul Conferirea unor sensuri noi noțiunilor vechi.  

Pentru că ideile noi au nevoie de haină lingvistică pe măsură, ideologia gender 

apelează la inovații lingvistice (tema unui alt subcapitol), iar aprecierea unor structuri lexicale 

ca intrând în categoria celor care aduc prejudicii sociale sau morale unor minorități 

discriminate a dus la analiza din subcapitolul „Implicațiile juridice ale unor „afirmații 

denigratoare”. Ideologia de gen se bazează pe conceptul că identitățile de gen nu sunt fixe și 

se pot exprima în moduri variate, iar limba joacă un rol important în modul în care ne 

exprimăm și înțelegem aceste identități. Astfel, inovațiile lingvistice apar ca un răspuns la 

nevoia de a reflecta o mai mare diversitate și incluziune în limbajul de zi cu zi. 
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În lucrarea „Language, Gender and Sexual Identity” , a lui Heiko Motschenbacher, se 

abordează modul în care construcția identităților de gen și a identităților sexuale se realizează 

prin diverse modalități, inclusiv prin intermediul limbii. De exemplu, în capitolul despre 

construcția identităților lingvistice în cinematografia „queer” a acestei cărți, se analizează 

filmele „But I’m a Cheerleader” și „Boys Don’t Cry” pentru a arăta cum personajele care nu 

se încadrează în normele „de gen” tradiționale sunt prezentate prin intermediul limbii, cum ar 

fi prin utilizarea anumitor substantive personale și alte caractere lexicale. 

De asemenea, discuția despre structuri lexicale care pot induce prejudecăți sociale sau 

morale față de grupuri discriminate este un subiect abordat în această sferă a studiului 

limbajului. Se analizează, astfel, utilizarea de coduri lingvistice stereotipice și cum acestea pot 

fi subversive. Această cercetare susține ideea că limba nu este doar un vehicul de comunicare, 

ci și un mediu prin care se construiește și se reflectă realitatea socială și că atenția acordată 

modurilor în care limba poate contribui la nedreptăți poate fi un pas înainte în crearea unei 

societăți mai echitabile. 

În al doilea capitol al lucrării noastre, Ideologia egalității de gen – nașterea și 

dezvoltarea fenomenului, stabilim ceea ce noi numim punctul de început al fenomenului pe 

care îl reprezintă ideologia gender. Bibliografia de specialitate ne determină să considerăm 

Conferința Mondială a Femeilor de la Beijing ca fiind momentul cel mai important al 

acceptării la nivel internațional a formulelor incipiente ale discursului gender de mai târziu. 

Această conferință, organizată în 1995, a fost un moment crucial în recunoașterea 

internațională a drepturilor femeilor. În cadrul acesteia, au fost adoptate Declarația și 

Platforma de acțiune de la Beijing, care au stabilit o agendă puternică pentru promovarea 

drepturilor sociale, economice și politice ale femeilor în diferite domenii ale societății. Acest 

eveniment a reprezentat o recunoaștere importantă a drepturilor femeilor și a fost un pas 

semnificativ către îmbunătățirea statutului femeilor la nivel global, influențând discursul 

public și politicile privind drepturile femeilor în anii următori. Într-un subcapitol al acestei 

părți din lucrarea noastră arătăm cum terminologia comună prinde noi semnificații și tinde 

către un lexic specific perspectivei gender. Astfel, vom vedea că în discursul adepților 

ideologiei este înlocuit cuvântul „sex” cu „gen”, iar celui din urmă i se atribuie semnificații 

noi, distingându-se în felul acesta de cuvântul omonim din dicționarele explicative. Spre 

exemplu, prin Convenția de la Istanbul din iunie 2014, se stabilește că „gen” are pentru 

societățile care ratifică tratatul altă semnificație decât cea pe care o avea până atunci, adică 

genurile reprezintă „roluri construite social”. Conform acestei convenții, termenul „gen” a 

primit o nouă interpretare în rândul societăților care ratifică tratatul, referindu-se la rolurile 

determinate social, spre deosebire de definiția tradițională a cuvântului „sex”. 
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În capitolul al treilea, supunem analizei apariția fenomenului gender ca ideologie în 

discursul politic al statelor europene, observând că cineva interesat de subiect poate descoperi 

cu ușurință începutul și propagarea „ideologiei de gen”. Literatura de specialitate propune 

conceptul de Gender mainstreaming, prin care s-ar putea înțelege „integrarea sistematică a 

perspectivei gender în politicile de egalitate”.  

În acest capitol descoperim o parte a evoluției fenomenului în politica unor state 

europene între care și țara noastră. Gender mainstreaming este un concept care a fost dezvoltat 

de organizații internaționale, cum ar fi Organizația Națiunilor Unite, în anii '80, și a căpătat o 

mai mare vizibilitate în anii '90, în special după Conferința Mondială a Femeilor de la Beijing 

din 1995. Acesta presupune introducerea ideologiei de gen în toate etapele proceselor politice, 

inclusiv în planificare, implementare, monitorizare și evaluare. Scopul gender mainstreaming 

este de a promova egalitatea de gen și de a se asigura că interesele și nevoile ambelor sexe 

sunt luate în considerare în domeniile de politică publică.  

În ceea ce privește politicile europene, Uniunea Europeană a adoptat gender 

mainstreaming ca o abordare strategică în legislația și politicile sale. În anumite state membre, 

inclusiv în România, această abordare a influențat promovarea de legi și politici naționale 

orientate spre asigurarea egalității de oportunități pentru femei și bărbați. 

Evoluția fenomenului gender ca ideologie în discursul politic al statelor europene 

poate fi văzută în multiplele directive și reglementări care promovează egalitatea de gen și în 

eforturile de a combate discriminarea de gen atât în sectorul public, cât și în cel privat. De 

exemplu, în România, „integrarea perspectivei de gen” în politici a fost consolidată prin 

crearea agențiilor guvernamentale dedicate egalității de gen și dezvoltarea strategiilor 

naționale pentru egalitatea de gen. 

În subcapitolul Ideologia egalității de gen – dezvoltarea fenomenului urmărim cum se 

dezvoltă ideologia gender pornind de la criza identitară a generației anilor '80. Putem spune că 

această perioadă a fost marcantă pentru mișcări ce au încercat să redefinească conceptul de 

identitate, inclusiv prin prisma genului. În această perioadă au avut loc dezbateri intense 

despre rolul și identitatea de gen, care au condus la noi teorii și interpretări. Analizăm apoi 

momentul de lansare a teoriei prin contribuția filosofului american Judith Butler, lidera de 

opinie a feminismului gender, o filosoafă americană cunoscută pentru contribuțiile sale 

semnificative la teoria feministă și „studiile de gen”. Aceasta a introdus ideea că sexul și 

genul nu sunt aspecte naturale și fixe, ci construite social, o perspectivă care a influențat 

profund ideologia gender și mișcările feministe. Subcapitolul prezintă mai apoi evoluția 

mijloacelor de promovare a ideologiei gender în mediile academice românești și se încheie cu 
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un studiu de caz care vizează impactul integrării perspectivei gender în politicile de stat în 

Canada.  

În ceea ce privește evoluția și mijloacele de promovare a ideologiei gender în mediile 

academice românești, se observă un interes crescând pentru acest domeniu, demarând de la 

începutul anilor 2000 cu dezvoltarea de programe și centre de „studii de gen”. În cadrul 

SNSPA, de exemplu, a fost fondat Centrul de Dezvoltare Curriculară și Studii de Gen - 

FILIA, iar la Universitatea „Babeș-Bolyai” s-a înființat un centru interdisciplinar de cercetare 

despre „studii de gen”, ceea ce probează că ideologiei gender a avut un impact important 

asupra cercetării „relațiilor de gen” în România. Aceste centre și programe au contribuit la 

cercetări aplicate privind „relațiile de gen” în societatea românească, publicate frecvent și 

cooptând colaborări cu organizații interne și internaționale, pentru a îmbunătăți înțelegerea 

situației economice, politice, culturale și familiale a femeilor. 

Capitolul Impactul sociopolitic al ideologiei gender urmărește traseul nașterii acestei 

ideologii pornind de la punctele de intersecție conceptuale și influențe încrucișate pe care le 

au neomarxismul, Școala de la Frankfurt, urmașii nord-americani ai Școlii de la Frankfurt și 

gender mainstreaming. 

Prin denumirea de neomarxism se însumează teoriile și abordările care au evoluat din 

marxism, dar care includ noi elemente analitice precum psihologia, structura socială, cultura 

și critica altor ideologii dominante. Școala de la Frankfurt este cel mai cunoscut grup de 

neomarxiști. Ea a inclus gânditori Theodor Adorno și Herbert Marcuse. Opera lor combină 

teoria marxistă cu alte ramuri ale filosofiei și critica socială, inclusiv elemente din psihanaliză 

și critică a culturii și societății de consum. 

Urmașii americani ai Școlii de la Frankfurt sunt gânditorii și cercetătorii care au 

continuat și dezvoltat munca fondatorilor în contextul academic și cultural nord-american. 

Aceștia au explorat modul în care societatea de consum și cultura de masă influențează 

comportamentul și conștiința socială. 

În acest context apare conceptul de gender mainstreaming. Deși acesta nu este 

considerat ca fiind direct legat de Școala de la Frankfurt, împărtășește același interes pentru 

critica structurilor de putere și pentru promovarea egalității. În timp ce Școala de la Frankfurt 

nu a abordat în mod specific chestiunile de gen în lucrările lor timpurii, conceptele de critică a 

autorității și de analiză a structurilor de opresiune sunt relevante pentru studiile de gen și 

pentru mișcările sociale care promovează egalitatea de gen. Gânditorii postmoderni și 

contemporani folosesc adesea teorii critice pentru a interoga și deconstrui rolurile de gen și 

normele sociale, un proces care are rădăcini în neomarxism și în critica socială avansată de 

Școala de la Frankfurt. 
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Astfel, în capitolul al treilea, arătăm cum gender mainstreaming beneficiază de pe 

urma abordărilor critice ale neomarxismului în sensul că încercările de integrare a egalității de 

gen în politicile și programele instituționale pot fi văzute ca forme de opoziție față de 

structurile de putere și dominație care perpetuează inegalitatea de gen. De exemplu, prin 

promovarea egalității de gen în educație la toate nivelurile, se urmărește destrămarea bazei 

sistemice de privilegii și opresiune.  

În plus, perspectivele actuale în teoria de gen și studiile LGBTQ, pot fi văzute ca 

extinderea și aplicarea tehnicilor critice marxiste și frankfurtiene la chestiuni de identitate de 

gen. Aceste abordări împrumută de la neomarxism și de la Școala de la Frankfurt în critica lor 

a structurilor socioeconomice care constrâng și modelează viețile individuale. Deci, există o 

conexiune tangențială între neomarxism, Școala de la Frankfurt și practica gender 

mainstreaming, legată de aspirația comună de a critica și de a schimba structurile de putere. 

Marxismul cultural, ideologia de gen, corectitudinea politică, deconstructivismul și 

postmodernismul sunt sintagme și cuvinte care, deși descriu diverse perspective și teorii din 

sfera științelor sociale și umaniste și au origini și aplicații diferite, apreciem că acestea se află 

într-o strânsă legătură, fiind în centrul fenomenului cercetat de noi în această lucrare. 

Marxismul cultural este o extindere a teoriei marxiste, care aplică critică socială nu 

doar la structuri economice, ci și la cultură și ideologie, analizând cum acestea influențează și 

perpetuează inegalitățile sociale. 

Corectitudinea politică este un termen folosit, de obicei cu conotații negative, pentru a 

descrie eforturile de a adopta un limbaj și practici care nu discriminează și nu ofensează 

grupuri marginalizate, de multe ori bazate pe rasa, genul, orientarea sexuală sau alte 

caracteristici. 

Deconstructivismul este o abordare critică și filozofică inițiată de Jacques Derrida, 

care se concentrează pe demontarea și interpretarea textelor, structurilor de gândire și a 

presupunerilor într-un mod care dezvăluie ambiguitățile și contradicțiile lor interne. 

Postmodernismul este o mișcare culturală și intelectuală care sugerează că realitatea 

este subiectivă și construită social. Acesta pune accentul pe pluralism, relativism și scepticism 

față de ideile universale de adevăr și raționalitate. 

Analiza noastră evidențiază legătura dintre aceste concepte și teorii, deoarece fiecare 

ocupă un rol important în criticarea structurilor de putere. De exemplu, postmodernismul și 

deconstructivismul sunt folosite pentru a destrăma concepte și categorii considerate 

„normale”, o practică ce poate fi asociată cu corectitudinea politică. Aceasta din urmă 

propune analiza mai critică a limbajului și reprezentărilor pentru a promova incluziunea și 

diversitatea.  
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Totodată, în acest capitol remarcăm faptul că ideologia de gen caută să evidențieze 

discrepanțele și inegalitățile, context în care se intersectează cu marxismul cultural. În toate 

cazurile, acestea critică diferite aspecte ale societății contemporane și propun noi perspective 

pentru a transforma realitățile sociale și culturale.  

În capitolul Morala creștină și ideologia egalității de gen analizăm ideea de egalitate 

între oameni din perspectiva moralei creștine în comparație cu viziunea ideologia gender 

despre ceea ce se dorește a fi această egalitate.  

În perspectiva creștină, egalitatea este adesea încadrată în contextul demnității 

intrinseci a fiecărei ființe umane așa cum este creată după chipul lui Dumnezeu. Aceasta 

include o înțelegere a bărbaților și femeii ca fiind fundamental egali. Deși pot exista diferite 

roluri sau funcții în cadrul practicilor sau comunităților religioase care sunt specifice sexului, 

aceste diferențe nu sunt, în general, văzute ca un indicator al valorii sau demnității unei 

persoane.  

Ideologia de gen, în schimb, pune accent pe constructele sociale și culturale ale 

rolurilor și normelor de gen și caută egalitatea prin contestarea vederilor tradiționale care pot 

perpetua stereotipuri sau inegalități. Recunoaște un spectru mai fluid de identități de gen 

dincolo de binarul masculin și feminin, pledând pentru drepturi, șanse egale și respect pentru 

autoidentificare și exprimare individuală. Ideologia de gen se concentrează pe demontarea 

barierelor sistemice care limitează oamenii pe baza expresiei de gen. 

Atât în perspectiva creștină, cât și în cea a ideologiei de gen se promovează respectul 

față de ființele umane, dar ele diferă în abordările lor de înțelegere și interpretare a rolurilor 

asumate de bărbat și femeie. Viziunea tradițională creștină susține diferențele inerente 

masculine și feminine date de Dumnezeu, în timp ce ideologia de gen pune la îndoială sau 

încearcă să redefinească acele diferențe în căutarea unei egalități mai largi și a incluziunii. 

De asemenea, în acest capitol, punem în paralel ideea despre natura omului, rolul 

acestuia în comunitatea creștină, unde libertatea și liberul-arbitru sunt alte concepte extrem de 

importante, pe care noi le supunem analizei din perspectiva învățăturilor creștine regăsite în 

paginile Sfintei Scripturi sau în scrierile Sfinților Părinți ai Bisericii. 

În creștinismul ortodox, conceptul de liber-arbitru este fundamental și își are rădăcinile 

în învățăturile biblice și tradițiile patristice. Liberul-arbitru înseamnă capacitatea oamenilor de 

a face alegeri libere, care nu sunt determinate în totalitate de forțe exterioare sau interne, ceea 

ce permite persoanei să aleagă între bine și rău.  

În schimb, adepții ideologiei de gen fac adesea distincția între sexul biologic, care este 

definit de caracteristicile fizice, și identitatea de gen, pe care o consideră un construct social, 

adică statutul de bărbat sau cel de femeie ar reprezenta rolurile sociale și comportamentale 
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asociate cu masculinitatea și feminitatea. În viziunea lor, aceste roluri de gen pot varia între 

societăți și se pot schimba de-a lungul timpului, iar o persoană poate să se identifice cu un gen 

diferit de sexul biologic sau să nu se conformeze stereotipurilor specifice societății în care 

trăiește. Cei care promovează ideologia de gen susțin că fiecare persoană ar avea capacitatea 

de a-și defini propria identitate de gen, sugerând astfel un fel de „liber-arbitru” în exprimarea 

și percepția individuală a genului.  

Prin urmare, în timp ce creștinismul ortodox se concentrează pe liberul-arbitru în 

contextul moral și spiritual, urmărind cum alegerile individuale se raportează la învățăturile 

divine și la realizarea binelui, ideologia de gen accentuează libertatea individului de a-și alege 

și exprima identitatea de gen în funcție de percepția personală și de experiența socială, 

indiferent de normele stabilite de tradiție sau de biologie. 

În timp ce creștinismul ortodox poate vedea exprimarea liberului-arbitru ca fiind 

îndreptată spre conformare cu voința divină, ideologia de gen subliniază autodeterminarea în 

contextul identității sociale și personale. 

În cadrul ideologiei de gen, noțiunea de libertate se referă la capacitatea individului de 

a-și exprima identitatea de gen și de a face alegeri personale cu privire la modul în care își 

trăiește viața într-un mod care este autentic pentru sine, fără presiunea de a se conforma 

normelor tradiționale de gen. De asemenea, susține că fiecare individ ar trebui să aibă 

libertatea de a explora și de a-și asuma o identitate cu care să se simtă confortabil, fără să fie 

limitată de constrângerile sociale sau culturale stricte. Practic, susținătorii ideologiei de gen 

pledează pentru libertatea de exprimare a genului și autodeterminarea în limitele eticii 

personale.  

În lucrarea noastră, avertizăm că este esențial să se facă distincția între libertatea 

personală de exprimare și comportamentul libertin, deoarece limita este foarte subțire și se 

poate aluneca extrem de ușor în partea negativă a exprimării libertății, cu implicații diferite în 

ceea ce privește conduita etică și socială. Creștinismul ortodox, la fel ca și alte religii și 

sisteme etice, evaluează aceste alegeri personale prin prisma valorilor și învățăturilor sale 

morale, iar direcția în care merge ideologia de gen, dar mai ales unele așa-zisele „expresii de 

gen”, se califică, mai degrabă prin conceptul de „libertinaj”. 
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